



湖畔心连星 巾帼最出彩

—— 济北街道滨湖社区先行先试创建“出彩社区”



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于悦

巾帼公益课堂助力素质提升 先行先试带动社区共同出彩

25日下午,在滨湖社区的活动中,一场“布娃娃”手工绢花课堂正在进行,来自社区的十几位居民围在一起,在老师的讲解下,聚精会神地编织着手中五彩缤纷的绢花,不到一工夫,一朵朵鲜艳的花就摆上了案头。

“退休以后在家里闲着没事,自从社区里开了这个课后,我每次都来,动手动脑有益身心健康,还长了不少知识。”滨湖社区居民王阿姨说。

“这是我们素质提升课堂的一部分,我们这个手工课堂每周举办一期,居民参加学习非常积极,而且每次学习制作完后,阿姨们都一起帮着把这里收拾整洁,特别贴心。”滨湖社区妇联主席赵翠翠说。通过举办公益课堂等活动,不仅增加了居民之间的联系和团结协作,也提升了居民的个人生活品质。

记者了解到,今年滨湖社区作为济阳区妇联出彩人家创建工作从农村转向城市社区创建的首批“出彩社区”工作试点,于今年4月份开始,充分结合疫情防控、文明城市创建工作,将“出彩社区”创建融入“服务群众先行社区”建设的总目标,先行先试。社区妇联通过素质提升公益课堂项目,积极组建了“梦想妈妈”巾帼志愿服务队,并依托社区党建阵地“宗旨教育展厅”成立了“小雷锋红领”宣讲团、“布娃娃”巾帼文明志愿队等妇儿志愿服务组织,积极探索妇联参与基层社会治理的新路径,打造了“湖畔心连星,巾帼最出彩”的妇联工作品牌,通过融合群团优势资源,吸引不同阵地、不同领域的群众自觉自愿参与到出彩创建活动中来,主动作为。

在这一品牌的引领下,滨湖社区正在通过丰富多彩的活动与创建形式打造“出彩社区”,带动全社区居民共同“出彩”。

“宅家美家”学习家居知识 还有文明银行积分鼓励

在滨湖社区的一期“文明课堂”上,来自济阳柏圣家政服务公司的家政老师为社区居民们讲授了“宅家美家”家居保洁,包括开荒保洁、家居保洁的常用工具、清洁剂类型等各种生活常识,让居民们增长了不少知识。

不仅有理论知识,还有实操教学,现场,居民在授课老师指导下,开展了整理羽绒服、儿童夏装、衬衣等实操训练,把学到的理论知识真正“下场上手”落到实处。

与此同时,社区工作人员对参与回答问题及实操的居民发放拖把、果盘、衣架等家居整理器具作为课堂奖励,并做好“文明银行”积分登记,极大地调动了居民参与“宅家美家”出彩人家创建的热情。

“我们社区面积较大,‘新市民’较多,为此我们已经开展了六期的文明

“宅家美家”课堂、出彩文明课堂、“布娃娃”巾帼文明志愿队、疫情防控巾帼先锋岗……今年,济北街道滨湖社区作为济阳区妇联开展的“出彩社区”首批试点社区,创新举措,充分调动家庭这一“神经末梢”力量,吸引居民共同参与到“出彩社区”的创建当中,在此过程中,“两比两不比”的理念,“党员先行”的路径,将“环境美、服务优、文明好”和“居室美、生活优、家风好”的创建内容,落到了社区建设和居民生活的最实处。



滨湖社区先行先试创建“出彩社区”。



“宅家美家”课堂上学习家居知识。

课堂,下一步还要进行文明用餐、文明养犬方面的学习。”滨湖社区党委书记江昊杰说。

“出彩社区”创建以来,滨湖社区从疫情防控社区实际出发,利用妇女儿童多居家的时机,以“澄波湖畔,最美家园”为目标,广泛发动居民参与“宅家美家”出彩人家创建。

围绕社区党员户、“好媳妇、好婆婆、文明家庭”户、社区妇女工作骨干,滨湖社区先行开展创建,依托“居室美、生活优、家风好”的“出彩人家”创建标准,制定滨湖社区“不比装修比整洁,不比奢华比家风”的“两比两不比”自有标准,积极开展“出彩居室大比拼”、“一张照片讲家风”活动,在创建出彩人家和出彩社区方面形成了自己独特的特色。

人人争创出彩人家 居民共同参与社区蜕变

滨湖社区在“出彩社区”创建工作中,牢牢立足“三个先行”——“氛围先行”、“宣传先行”、“党员先行”,让社区居民看得见、听得见、信得过滨湖社区“出彩社区”品牌。目前,已在滨湖社区驻地所在小区设置大型出彩社区标识,打造创意宣传栏、绿化带花草牌。同时设计制作济北街道滨湖社区“出彩社区”创建倡议书,每个月的第

一周,滨湖社区都会开展“垃圾分类”宣传活动,穿着绿色马甲的社区工作人员在各个小区里分发宣传页,宣讲垃圾分类知识,每位参与的居民还可以定制专属的爱心存折,每次参与活动都可以登记信息。在这一天,社区居民们还可以将日常生活中攒下的过期药品、废电池、废灯管等有害垃圾进行兑换。

“环境美”是衡量“出彩社区”的重要方面,而“家风好”是衡量“出彩人家”的关键要素。共同守护美丽家园,倡树良好家风,这在滨湖社区的居民中间已经达成共识。其中,“党员先行”发挥起重要作用,目前滨湖社区共有48名社区居民党员加入组建的“湖畔先锋”党员先锋队,亮身份、树家风、扬正气,参与到“出彩社区”的创建中。

“作为老党员,作为社区的一员,我们都有义务参与到社区的治理当中,以文明行为带动和引领他人,共同建设美丽家园,共同创造美好生活。”滨湖社区居民王义奎说。目前,“出彩人家”创建活动正在滨湖社区如火如荼地开展着,像王义奎一样以主人翁的姿态投入争创“出彩社区”的居民越来越多,社区和居民正共同努力,积极参与到社区环境品质提升、文明素养提升以及基层社会治理工作中来,用社区大家带动每一个小家,一起见证社区出彩蜕变。

济阳开展产业扶贫项目 互查评估活动

本报8月27日讯(通讯员 杨维娜) 为有效推动全区产业扶贫项目管理工作,及时发现解决产业扶贫项目管理中存在的各类问题,8月17日—20日,济阳区扶贫办抽调各镇街扶贫办项目管理业务骨干,组建评估小组,开展产业扶贫项目互查评估活动。

据了解,此次产业扶贫项目档案互查评估,是在前期产业扶贫项目自查、第三方调查、全覆盖检查三轮复习三轮整改后,对项目档案进行再完善、再提升的一次全面体检。

本次活动通过互查档案方式,对全区2014年至2019年种养加和实体建设类产业扶贫项目档案逐个过筛子、补漏洞,逐个项目填写产业扶贫项目统计表,确保问题一个不落、见底清零。对互查评估中发现的问题进行现场反馈,立即进行整改,确保所有问题得到及时解决。

通过4天的互查评估活动,各镇街找到扶贫项目管理上存在的问题,找到了解决问题的办法,进一步明确了标准和要求。通过互查互看、互比互学的检查方式,为各镇街提供了学习交流的平台,加强了各镇街之间工作的沟通和交流,借鉴了好的经验做法,强化了项目管理意识,有效推动了扶贫项目管理的规范化,在脱贫攻坚一线形成“比学赶超”的良好氛围,为决战决胜脱贫攻坚战打下坚实基础。

济阳开展产业扶贫项目 “近距离”督查活动

本报8月27日讯(通讯员 杨维娜) 脱贫攻坚以来,济阳区以产业扶贫为抓手,着力探索“插花”扶贫新路径,累计投入各级资金1.47亿元,建设实施产业扶贫项目250个,全面构建“7+2”产业扶贫大格局,为贫困户和即时帮扶户脱贫提供强有力支撑,为乡村振兴开拓新路径。

为促进项目持续长效运营,加强对全区产业扶贫项目监督管理,及时发现解决产业扶贫项目中存在的各类问题,近日,济阳区扶贫办13名党员干部组成3个项目督查组,分别到田间地头对299个产业扶贫项目开展“近距离”督查。

本次项目督查采取线上线下同步督查,项目督查组成员深入项目现场,了解项目生产运营、损毁损毁、公示牌完好、管护制度是否齐全等情况。并现场登录微信小程序,上传产业项目状态、现场照片、问题描述与建议,使产业扶贫项目情况直观、准确、明了地呈现在项目监督管理平台。

此次督查,督查组成员既是“督查员”又是“指导员”,督查结束后,就督查情况进行了问题汇总和集中反馈,对平台上的项目进行跟踪督导,督促问题尽快解决,切实做到一项不漏、一个不落。

济北街道多措并举 打好脱贫攻坚“组合拳”

本报8月27日讯(通讯员 骆慧娟) 为打赢“脱贫攻坚战”,济北街道立足工作实际,在产业扶贫、就业扶贫、思想扶贫等方面精准发力,多措并举打好脱贫攻坚“组合拳”,助力精准脱贫。

抓产业项目。坚持问题导向,定期查看项目运营情况,对存在问题进行分类梳理、综合研判,帮助协调解决。同时,指定专人对扶贫项目资产、收益分配进行动态监管,要求4个贫困村按照时间节点和收益分配程序,进行差异化分红。抓就业扶贫。对于能外出务工的贫困户,帮助其参加就业培训,提供就业信息,鼓励外出就业;不能外出务工的,提供保洁保绿、卫生巡护等扶贫公益岗位,实现就近就地就业。

抓思想引导。通过帮扶责任人入户走访,深入宣传扶贫政策,耐心细致转变贫困群众观念,鼓励贫困群众依靠自己双手摆脱贫困。